
leányiskolában, több mint egy 

et meghaladó buzgó és eredményes 

és után. Lassu sorvadás fenyegeti az 

zetet, fokozatosan megszünik, a jövő év- 

már nem nyilik meg az első osztály. 

cs elegendő számu növendék, akik be- 

koznának, Pedig városunkban még csak 
hasonló középfoku magyar intézet van, 

atolikus magyar gimnázium. Mindig szo- 
ru egy iskola megszünése, mert az ilyen 

nség a kultura sülyedésével egyértelmü, 

jelen esetben még annál is fájdalma- 

a tény, hogy egy olyan intézmény ha- 

amely a legszélesebb magyar rétegek 
nekei számára közvetitette a legnélkü- 

etetlenebb ismereteket. Az állami gim- 
um magyar tagozatait ugyanis legin- 

b olyan családok fiai és leányai látogat- 

akik nem a liceumi vagy magasabb 

etemi képzettségre törekedtek azután, 

em ipari pályán óhajtottak elhelyezked- 

esetleg visszatértek a mezőgazdasághoz, 

gy általában az elemi ismereteket tulha- 
dó tudásra akartak szert tenni. Egy nemes 

svágy, egy eléggé nem dicsérhető szán- 
irányitotta a gondos szülők e lépéseit, 

kik a tudás és a kultura tiszteletétől vezé- 

ltetve legalább is egy bizonyos középfoku 

veltségben akarták részesiteni gyerme- 

eiket, Csakis támogatást és dicséretet ér- 
eme ének ezek az egyszerü iparos, kispol- 

, vagy paraszti osztályu emberek, 

olyan önzetlenül tisztelik a szellemi- 

et, mint azok az amerikai munkások, 

olyamokat hallgatnak pusztán azért, 

gy müveljék a lelküket és értékes ismere- 

tegyenek szert. Helyes ösztönnel ma- 

abbrendü embert akarnak látni egysze- 

b foglalkozásban is gyermekeikben ezek 

zti vagy más egyszerü sors még nem kö- 

ndig nehezebbek lettek és a sulyos gazda- 

i helyzet mind lehetetlenebbé tette, hogy 

dékiek a városi iskolákban helyezzék el 

yermekeiket. A legtöbb szülő számára 

zinte lehetetlenné vált az ellátási költségek 

őteremtése. Rendkivüli nehézségek merül- 

k fel másrészt a beiratkozások körül. 

okan, akik német iskolában voltak azelőtt, 

voltak felvehevtők, mások viszont nevük 

gzása miatt szorultak ki a magyar tago- 

tból. Megdrágult rendkivül a tanulás költ- 
e is. Nem a tandijról és beiratási dijról 

zélünk, hanem az irőszerekről és a köny- 

Ezer leit meghaladó kiadást jelent ez 
1a, am lehetetlenül nagy megterhelés külö- 

n az egyszerű középioku iskolában. 

ég az aránylag jólétben élő szülőnek is te- 

er ez, de hogy miként teremtse elő a kis- 

sztviselő, a kisiparos, vagy a tengődő 

gdijas, az már valóban rejtély. Az ál- 

ak, amely a tanulást annyira propa- 
a, elsősorban kellene gondoskodnia ar- 

lákban ne legyen ily horribilis a köny- 

és tanszerek Hiszen épen ezeket az 

forol 

akik 

végzett munkájuk után esti egyetemi 

lők, átlátva és megértve azt, hogy a pa- 

z tudatlanságra. Ellenben a viszonyok 

hogy legalább is az alacsonyabbfoku 

Lehetővé kell 

ni korban jelentkezik először a kiviruló érte- 
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Genfben a feszültség tetőpontra há- 
gott. Egyik órában nem lehet tudni, 

hogy mit hoz a másik: háborut vagy 
békét? A Népszövetség palotája olyan 

mint a megbolygatott hangyaboly. Po- 

litikusok, diplomaták, szakértők sietnek 
egyik tanácskozásról a másikra. Vala- 
mennyien izgatottak és egyikük sem 
tudja, hogy mit hoz a legközelebbi jövő. 

Altalában véve azt hiszik Genfben, hogy 

Mem sikerül Mussolinit 
bárót, Laval megkérte Aloisi 

utazzék Rómába és kisérelje meg 
Mussolinit engedékenységre birni. 

Aloisi kijelentette, hogy ennek a kiván- 
ságnak eleget tesz. Genfben számolnak 

vele, hogy Olaszország legjobb esetben 

az ötös bizottság javaslatait további 
tárgyalások alapjául fogadja el. A Reu- 

ter-ügynökség jelentése szerint, 
angol politikai körök vélemé- 
nye szerint Anglia semmi kö- 

rülmények között nem egyezik 

bele abba, hogy Olaszország 
Abesszinia fölött a politikai 

ellenőrzés jogát megkapja. 

Párisban a helyzetet ugyancsak pesszi- 

misztikusnak látják és a sajtó ismétel- 
ten rámutat arra, hogy a megtorló in- 

BÁNSÁGI 
MaGYAR NAPILAP 

ák 
javaslatait az ötös bizottság 

Abesszinia elfogadja, Olaszor- 
szág pedig elutasitja azokat. 

Madariaga, az ötös bizottság elnöke, 

felszólitotta a két államot, hogy hama- 

rosan adjanak választ a bizottság ja- 

vaslataira. Olaszország kormánya há- 

rom napi meggondolási időt kért, ami 

azt jelenti, hogy a hét végén aligha ke- 

rül döntésre a sor. 

engedékenységre birni 
tézkedések lehetősége az a 
amelytől egész Európa retteg. 

A megtorló 

vetkezménye ugyanis 

kisértet, 

intézkedések kö- 

számos 

ujabb komplikáció lehet. 

Mussolini tegnap a Daily Mail 

római tudósitója előtt kijelentette, 

hogy az ötös bizottság javaslatait 

Olaszország számára elfogad- 

hatatlanok. 

Az ötös bizottság javaslatainak részle- 
teit ugyan még nem ismeri, azonban ha 
az ezekről szóló hiradások megfelelnek 

a valóságnak, ugy meg kell állapítania 

hogy 

az ötös bizottság valósággal 

gunyt üz Olaszországból. 

A büntető szankciók nagy veszedelmet jelentenek 
A Népszövetség ugyanis azt hiszi, hogy 

Olaszország sóhivatalra vágyik, mert 
ilyet ajánl föl. Ogaden és a többi terü- 
let, amelyet Olaszországnak felajánla- 

nak, ugyanis nem egyéb sósivatagnál 
és terméketlen sziklavidéknél. Francia- 
ország nemrég a Szaharából száztizezer 
négyzetkilóméternyi területet engedett 
át Olaszországnak, - mondotta Musso- 
lini E, de tudni kell, hogy 

ezen a nagy területen mind- 

üössze hatvankét ember lakik és 
eegeecesoecsseso 

igéretek, a világitó zsenik, Ezek a gyéenyörü 

igérkezések azonban még nem nyilvánulaak 

meg az ábécénél, az elemi iskoia első száray- 

próbálkozásainál. Csak később a serdülő 

lem gyönyörö világossága Hány, de hány 

nagy tehetség pusztul i meretlensésbe, 

ha nem nyilhatik meg s az éettebb 

ezeket is csak nagynehezen 

lehetett megtalálni egy elha- 

gyatott völgyben. 

A Tana-tó vidéke nem egyéb fehér só- 
sivatagnál. A homokos területtel ugyan 

még lehetne valamit kezdeni, azonban 

a többi terület olyan kietlen puszta, 

hogy azon még csatornát sem lehet épi- 

teni. Az a vidék teljesen kihalt és ott 
még a benszülött afrikai népek sem 
tudnak megélni. A Népszövetség a nem- 

zetközi rendőrséget Olaszországgal 
..................... 

tannak ki időnként a legnagyobb szellemi tudás kapuja. Maá ezért is fenn kell tartani 

és erősiteni mindenütt a középfoku iskolá- 

kat. Jelen esetben csak két kis magyar tago- 

zatról van szó. De azt hisszük, ha "ckolárol 

beszélünk, nem fontos, hogy magyar-e vagy 

más. Minden iskol2 templom. Temploma a 

kulturának. És minden ország csak brülhet 

ha minél több templomtoronyból zugnak az 

iemeretek haran at Ha megsztnik a a tani- 

szenkEszrűséG és xinDŐNIVATAL 
eara 

nkciókat 

gasabb szellemisé; 

szegény is ez a 
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irányuló 

akarja megszerveztetni és Abessziniz 
közigazgatását olasz hatóságokkal ki- 

vánja ellenőriztetni. Más tekintetten 
azonban Olaszországnak Keletafrikái- 
ban semmiféle szerepet nem akarnak 

adni. 
Hát azt hiszik a nagyhatalmak 
- kérdezte Mussolini - azér! 

küldtünk Keletairikába két- 

százezer katonát, hogy mosi 

hazahozzuk őket és közöljük 

velük, hogy kiránduláson vol- 
tak? 

A népszövetségi bizottság 
lyesebben járt volna el, ha az abesszi- 
niai kérdést érdemlegesen vizsgálta 
volna meg. Ebben az esetben a Néepsző- 
vetség is arra a megállapodásra jutott 
volna, hogy Abessziniában nincsen egy- 

séges nemzet. Az Amhara nevü ben- 
szülött törzs leigázta a többi törzset és 
ezek állati rabszolgasorsban tengődnek. 
Olaszország ezeknek az állapotoknak 
véget akar vetni. 

A Reuter ügynökeég rómal jelentése 

szerint 
Olaszország csak abban az 
esetben jép ki a Népszövetség- 

ből, ha annak határozatai. 
vagy pediz a büntető szank- 

ciók alkalmazása Olaszország- 

nak a Népszövetségben való 

megmaradást lehetetlenné teszi. 

Rómában különben azt hiszik, ho, 
Olaszország nem fogja Abessziniár 
szabályszerüen megüzenni a háborut, 

hanem az magától ellőd ki a határ- 

menti incidensekből Az abesszi 
császár is valószinünek tartja ez 

ezért rendeletet adott ki hogy 

amennyiben az olaszok had- 
üzenet nélkül kezdik meg 
offenzivát, azonnal adják ki az 

sokkal he- 

tás, elnémulnak a 

emberiséget. Me 
gyar tagozatát. 
fórumokat is, hogy 
tanitás szavát. 



2. OLDAL 
z 

Az Abessziniában lakó külföldiekkel 

z lték, hogy abessziniai tartózkodási 
helyüket csak a császár személyes en- 

gedélye alapján változtathatják meg. 

Két olasz iparos nem volt hajlandó al- 
kalmazkodni ehhez a rendelkezéshez, 
mire mindkettőt letartóztatták, összes 

szerszámjaikat pedig elkobozták. Az 

olasz követ emiatt tiltakozást jelentett 

Tegnap esti jelentés szerint Aloisi 
báró ujabb megbeszélést folytatott La- 
vallal és ezzel kapcsolatosan az a hir 

terjedt el, hogy teljesen bizonytalanná 
vált, vajjon Aloisi elutazik-e Rómába, 
hogy ott személyesen beszéljen Musso- 

Enivel 

Komol 

Az olasz katonai hatóságok elrendel- 

ték az olasz partok fokozott védelmét és 
megerősitését. Ez elsősorban a nadiki- 
kötőkre vonatkozik. A polgári lakosság- 
nak szigorunn tilos a hadikikötők terüle- 

tére lépni. Polgári hajóknak szigoruan 

tilos a hadikikötők közelébe menni. 

Angiában, egészen komolyan 

számolnak azzal a lehetőséggel, 
hogy Olaszországgal fegyveres 

leszámolásra kerül a sor. 

Az egyiptomi és a gibraltári angol nadi- 
ltát egyre erősitik. Tegnap a gibral- 

ári kikötőbe érkezett a negyvenkétezer 
nnás Woodnevü angol óriáshajó. 
nely a világ legnagyobb hadihajója. 
eyancsak oda érkezett a Renovane 

ü harminckétezer tonnás cirkáló is. A 
elbraltári hadikikötőben ezenkivül még 
több páncélos cirkáló és torpedó van 
Ezeken kivül egyre érkeznek ujabb hadi- 
hajók. A gibraltári kikötőt ugyanolyan 
védelmi állapotba helyezik, mint az a há- 

poru folyamán volt. 

Mindezek az intézkedések azt 

mutatják, hogy Anglia a gibral- 

tári kikötő ellen támadást vár. 
Londoni hir szerint az angol kormány 

ugy döntött, hogy a Franciaország által 
Középeurópa jelenlegi helyzetének ga- 
rantálására vonatkozólag támasztott ki- 
vánságát nem teljesiti. 

Az angol sajtó immár semmi reményt 
nem lát arra, hogy Olaszország az ötös 

hizottság javaslatait elfogadja. 

Most már biztosra veszik, hogy 

Angliára hárul a további kezde- 
ményezés. 

Genfben nagy aggodalommal látják a 
helyzetet és biztosra veszik, hogy abban 

az esetben, ha a többi hatalom nem já- 

rulna hozzá Olaszországgal szemben a 

büntető szankciók alkalmazásához, ugy 
Anglia egymaga is alkalmazza azokat a 

megtorló intézkedéseket, melyeket sziik 
ségesnek lát. 

Az angoi haditengerészet előké- 
születei mély hatást gyakorol- 

nak ugy Genfben, mint Rómá- 
ban. 

Anglia azzal indokolja meg intézkedé- 
seit, hogy a Népszövetséget mindenkép- 
pen megmenti, mert ha összetett kézzel 
nézi azt, amit Olaszország tenni százdé- 
kozik, akkor a Népszövetség elveszett. 
Genfben aggodalommal látják Angliá- 
nak a Földközi fengeren való hadikészü- 
lődéseit. 
ddis nem voltak teljesen tisz- 
tában Anglia szándékaival, de 

már kétség kivül látják 
hogy azok komolyak. 

Washingtonból érkezete alen 

van számol 
hogy fegyveres leszái: 

Aloisinak ugyanis az a véle- 
ménye, hogy Mussolini semmi 

rábeszélésre nem lesz hajlandó 
álláspontján változtatni. 

Egy olász katonai szakértő szerint a 
keletafrikai olasz haderő 250 ezer főből 
áll, ebből 50 ezer az olasz Szomáli föl- 
dön, a többi pedig Eritreában állomáso- 
zik. A hadsereg 500 hadi repülőgéppel 
rendelkezik, amelyeket két helyen össz- 

pontositottak. Ezek bármely pillanatban 

megkezdhetik a támadást. A hadmüve- 
letek légi támadással kezdődnek Addis 

Abeba, valamint más nagyobb városok 

ellen. 

Az olaszok azt tervezik, hogy 

repülőgépeik valóságos bomba- 

sajtőértekezleten odanyilatkozott, hog 
az európai helyzet sokkal sulyosabb, 
mint amilyennek látszik. Amerikában 

attól tartanak, hogy Európában nagy 
bonyodalmakra kerül a sor. 

Roosevelt elnök naponta több- 

ször is tájékoztatja magát az 
európai helyzetről. 

Addis Abebából jelentik, hogy az 
abesszin kormány elrendelte Adua és 
A chtumvárosok kiüritését. Azzal szá- 
molnak ugyanis, hogy az olasz támadás 

Népszövetségi körökben sajnálattal 

látják, hogy Aloisi báró római utja 
elmaradt. Aloisi Lavallal és Edennel tör- 
tént megbeszélése után hajlandónak mu.- 
tatkozott a Rómába való utazásra, azon- 

ban amikor erre vonatkozólag Rómában 
táviratilag érdeklődött, onnan nem ka- 
pott semmiféle biztatást. Ugy látszik, 
hogy Aloisi nem látja célravezetőnek a 
római utazást. 

Genfben most már ugy látják, 
hogy Mussolini nem hajlandó a 
béke utján megmaradni, bár- 
milyen következményeket is 

von) ez maga után. 
Attól tartanak, hogy Olaszország olyan 
vállalkozásba fog, ami Anglia részéről 

megtorló intézkedéseket von majd maga 
után. Igen nagy erőfeszité: eket tesznek, 
hogy répor elháritsák a fenyegető 
veszélyt. 

Londonból jelentik, hogy Lloyd 
George tegnap beszédet mondott, 
amelyben az abesszin kérdéssel foglalko- 
zott. Kijelentette, hogy Abessziniának az 
olaszok részéről való megtámadása ép- 
pen olyan jelentőségü volna, mint ami- 
kor a világháboru idején élorszs 
eseseseeeseceeesesee 

A kormány körüli bizonytalanság 
még mindig nem szünt meg. A kor- 

mányelnöknek Bratianu Dinuval 
folytatott megbeszéléséről nem szivár- 
gott ki semmi, de kormánypárti körök 

ugy tudják, hogy Brodianu Dinu szep- 

tember 22-én, ] 

int Hull amerikai külügyminiszter egy 

záport zuditanak le Abessziniá- 

ra. A bombavető gépeket köny- 

nyü felderitő gépek követik és 

ezek megfelelő felvilágositást 

fognak nyujtani az abessziniai 

csapatok mozdulatairól. 

Minden olasz pilóta revolvert kap, hogy 

öngyilkosságot követhessen el abban az 

esetben, ha abesszin területen kényszer- 

leszállást kénytelen végezni. Amikor a 
légi haderő szétszórta az abesszin had- 
sereget, a városokat romba döntötte és 
a vasutvonalakat megbénitotta, az olasz 

szárazföldi Haderők tankok tömegével 
egyszerre három oldalról támad, hogy az 

utolsó ellentállást is megtörje. 

nak Londonban azzal, 
olásra kerül a sor 

első sorban ezen két város ellen fog irá- 

nyulni. Az abesszin császár rendeletet 
adott ki, amelyben 

a katonai hatóságokat utasitja, 

hogy a katonaszökevények kéz- 
rekeritésére a legerélyesebb in- 

tézkedéseket kell megtenni 
és megparancsolta, hogy az elfogott ka- 
tonaszökevényeket minden birósági tár- 
gyalás nélkül azonnal felakasszák. A 

let visszatartja a katonákat a szökesi 

„Nincsen szükségem genfi tanácsokra" 
megtámadta Belgiumot. Hangsulyozta, 

hogy mindenben helyesli Hoare genfi be- 
szédét, azonban 

a gazdasági megtorló intézke- 

déseket nem tartja elegendők- 

nek, mivel ezeknek a hatása 

csak nagyon későre volna érez- 
hető. 

A párisi Temps genfi tudósitása sze- 
rint Olaszország elutasitó válasza esetén 
a Népszövetség tanácsa zárójelentést fo- 
galmaz meg a népszövetségi okmány ti- 
zenötödik szakasza értelmében. Ez a je- 
lentés keddre készül el. Valószinünek 

tartják azonban, hogy a tanács az ellen- 
ségeskedések nyilt kitöréséig továbbra is 
együtt marad. 
A Reuter-ügynökség római tudósitása 

szerint Aloisi érdeklődésére, vajjon el- 
utazzék-e Rómába, Mussolini ezt vála- 
szolta: 

- Nincsen szükségem gentfi 
tanácsokra. 

Ebből arra következtetnek, hogy Mus- 
solini semmi körülmények között nem 
engedi magát háborus szándékától elté- 

vasárnap peeielenik 

Valkay Károly tánciskolája 
szeptember 26-án nyilik meg 

Stepp és modern tánekurzusok 
Orák: hétfő, csütörtök, szomabat, vasárnap 

I., Bul. Reg. Maria 8, Magyar Ház. e Felratkozások: naponta d. e. 11 jo 

riteni. 

Vasárnap fontos nyilatkozatot fesz 
a liberális párt elnöke az egyik 

erdélyi népgyűlésen 
Dejen a liberális párt somesi tagozatá- 
nak népgyülésén és ott fontos politikai 
nyilatkozatot tesz, amelynek során be- 
számol a miniszterelnökkel folytatott 

tanácskozásairól is. A pártelnököt ut- 
jára a kormány három tagja is elkiséri. 
mi liberülis körök pizakodóan lát- 

zetését. A miniszteri rendelet megindok 

császár reméli, hogy ez a szigoru rende- 

A buc. pályaudvaron nagy ru 

ládákat vasuton a fővárosba hozták 

1985, SZEPTEMBER 

ják a helyzetet, addig ellenzéki 
már a kormány közeli lemondását 
solják. Ezt a reménységüket ama 

ből táplálják, hogy Tatarescu 

kihallgatása bizonytalan időre 
halasztást szenvedett. Tatarescu 
lőre nem is marad a fővárosban, ha 

A fővárosi sajtó 
öntetüen megállapitja, hogy a kuli 
mögött olyan események tö 
amelyek a kormány tervezett átal: 
sát megnehezitik és a Nemzeti 
kormányzójának kinevezését is 
akadályozták. A Nemzeti Bank 
mányzói állására most már háron 

lölt van. Ez is mutatja az ellenté 

a liberális párt kebelén belül. A nel 
ségek komolyaknak látszanak és 
politikai körökben nem tartják k iz 
nak a merleretéseket. 

--áobha a 

... ........ 

Eutasitott iskolapanas 
a magyar tanitási nyelv ügyély 
A mult tanévben a közoktatásügyi n 

terium Salajmegye hat községének ró 
katolikus iskolájában elrendelte a m 
tanitási nyelv helyett a német oktatás b 

sa a „visszavalósitási" mozgalomra hiva 
zott azzal, hogy a tanulók szülői elmag 
sodott németek. Az érdekelt egyházkö 
gek hiába hivatkoztak arra, hogy a hat 
kola tanulóinak anyanyelve magyar és 
nyelven nem is tudnak és hiába érvelt a 
is, hogy az iskola tanitási nyelvét a törv 
értelmében az iskolafentartó határozza n 

Végül is a hat egyházközség a minisz 

rendelet ellen az oradeai itélőtábla e 

közigazgatási pert inditott, amelynek 
gyalását most tartották meg. A tábla 
egyházközségek keresetét azzal utasit« 
el, hogy a per meginditására a zómai k 
likus püspökség, illetve maga a püspök 
mélyesen lett volna illetékes, mive az e 

házi törvények szerint a püspök képvise 

hatóságok és a biróságok előtt egyház 
gyéje minden ügyét. 

090(e-... eeeeeseceeesze 

A hazárdjáték-kiubok 
városi megadóztatá 
Aradváros vezetősége egyhanguan 

szavazta az uj városi szabályrendele 

amely a hazárdjáték-klubok városi 

adóztatására vonatkozik. A rendelet 

mondja, hogy mindazok a klubok és nyil! 
nos egyesületek, társaskörök, amelye 

hazárdjáték folyik, mint rulett, bul, ba 

rat, chemin de fer, braziliána, trent 

vagy mechanikus szerencsejátékok, mind 
nap egyezer lei városi adót kötelesek fize! 

Viszont azok a klubok, amelyekben 

kommersz játékot folytatnak, mindös 
napi husz lei városi adót tartoznak fizet 

A klubok nyolc napon belül kötelesek be 

lenteni a klub helyiségét, az igazgatósági 

gok pontos névsorát lakcimükkel együ j 

Amennyiben a klub nem fizeti pontosan 

adót, ugy a város a klubot bezáratja, de 
adóhátralékot a klub vezetőin behajtják. 

város kiküldötteinek bármikor joguk v 

ellenőrizni a játékot, illetve azt, hogy a kl 
eleget tett-e a városi szabályrendelet ál! 

előirt kötelezettségeinek. A szabályrende 
tet a belügyminiszteriumhoz terjesztik 

jóváhagyás végett. 

( 

0 
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. Hatalmas csempészést lepleztek 

csempészetet fedeztek fel. Bulgáriá 
egy uszályhajón harmincnyolc, ké 

ruhával telt ládát csempésztek át é 

empészetet csak ekkor fedezték fel 
harmincnyolc ládát nyomban k 

ták. A vámhatóságok a kildemény utá 
tiz millió lei birságot vettek ki.
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sSimon vali más Dréhr-per- 

udapesti itélőtábla a Dréhr In 
ár ügyében folyó vizogálat 

ap kihailgatta Krausz Simon 

usz Simon, aki mint tanu szere- 

elentette, hogy Vass fJózsef mi- 

rel, annk halála előtt néhany néttel 
tt és ekkor igen gondterhesnek lái- 

miniszter meghivására megjelent 
atalos helyiségében, amikor Vass 

apesten nagyobb arányu pénzha- 
lepleztek le. A pénzhamisitó 

székhelye Budapesten volt, azon- 
ügynökeik Varsóban, Prágában és 

iben dolgoztak. 
banda ugyanis lengyel, 
hszlovák és román pénzeket 

nisitott, melyeket nagy 

mennyiségben átcsempészett a 
határon 

itán Lengyelország, Csehszlovákia 
ia területén értékesitett. A 

rendőrség ebben a nagysza- 
pénzamislti ügyben már régebb 

6óta folytatta a nyomozást és bele- 

A carasmegyei Dragsinesti községben 
elmult év februárjában különös eset 

ódott le, amely tegnap a helybeli 
táblát is foglalkoztatta. Fran- 

u Emilian községi biró, aki a köz- 
anács tagjaival együtt a nemzeti 
ztpárt hive volt, azt az utasitást 

egyik napon, hogy a községi ta- 

tagjaival együtt j jelentkezzék 2 a fő- 
birói hivatalban. 
biró és a tanács tagjai más- 

nap meg is jelentek Borcus fő- 
szolgabirónál, aki felszólitotta 

a községi birót és a tanács tagz- 
jait, hogy nynitsák be lemon- 
dásukat és adják át helyüket. 

tescu községi biró erre kijelentette, 

s formák betartásával. Ez a válasz 

ra felbőszitette a főszolgabirót, 
y a községi biróhoz ugrott és meg- 
zta az idős férfit. Azután a községi 
csot a csendőrségnek adta át, ahol 
özségi birót és a tanács tagjait elver- 
A főszolgabiró vezetésével Nitu 

annyira megkinozta az idős fér- 
fiakat, hogy azok, amikor 
nyolc nap után szabadlábra ke- 

rültek, szinte ájultan támolyog- 
ttak haza. 

rantescu Emilian községi biró nem 

a ennyiben a dolgot, hanem sulyos 
i sértés és hivatalos hatalommal való 

élés miatt feljelentést tett Nitu 
őrőrmester ellen, akit az itélőtábla 

vont felelősségre. A tárgyaláson 
községbeli lakos vonult fel tanu- 
ajmeresztő dolgokat meséltek a 

ől. Elmondották, hogy 
örmester nemcsak megpo- 

tés puskatussal ütlegelte a 
égi tanács tagjait, hanem 

gy hóban mezitláb gyakor- 

/ 

y átadják helyüket, de csak a törvé- 

olae csendőrőrmester végezte az ütle- 

... 

kötvényekkel való spekulációba. Halász a 

minszternek négyszeres nyereséget helye- 

zett kilátásba és ezzel birta rá az üzletben 

való részvételre, amely végül is veszteség- 

gelzárult. Dréhr Imre erre megjegyezte, 

hogy ezek az üzletek még az ő államtitkári 

müködése előtt játszódtak le. Az ügyész el- 

lenezte Krausz Simon megesketését azzal a 

megindokolással, hogy vallomása ellenkezik 

Wekerle Sándor volt pénzügyminiszter 

kijelentésével. A tábla azonban mégis el- 

rendelte Krausz Simon megekete 

Semseluxus- és csoda:kremeke, sem az ulánzalok- nem pő 

Jolek a Nives-Creme csodás hatásu bórágolészert, mert-az 

egeszlágon niacsen más krem, amely a börápoló euceritel tar 

Jalmaz2a és ezen afepszik a Nivea-Créme bámulafos balása, 

Ez az egész ilok. amely csak nehány 

Zehát: Üegyenesak Tliuea:kvémet, 

WIVEAKRÉM: fobozokoan Lei ir- 3-77- 
tabusokhan Lei 30- és é5- 

z 

imely román nénz vulku is 1 
vont abba lengyel, csenh és román de- 

tektiveket is. Kideritették, hogy a pénz- 
hamisitó banda az egyik Rombach- 

utcai házban müködik. Ezt a házat jó 
ideje megfigyelés alatt tartották, tegnap 
pedig rajtaütésszerüen behatoltak oda. 

A ház egyik lakásában a hamis 
pénzek készitéséhez szükséges 

préseket, nagymennyiségü 
nyers anyagot, ezenkivül pedig 
igen sok lengyel, cseh és ro- 

mán hamis pénzt is találtak. 
A lakásban egy galiciai származásu 
egyént fogtak le, aki a bizonyitékok 
ellenére is állhatatosan tagad. A gali- 

tagjaival együtt 
latoztatta őket. 

Többször belefektette az elcsigázott em- 
bereket a nagy hóba, majd jéghideg viz- 
zel öntötte le őket, hogy ezzel „megpu- 

hitsa" a tanács tagjait és lemondásra 
kényszeritse őket. Ezeknél a jeleneteknél 
jelen volt a főszolgabiró is, aki helyeselte 

a csendőrőrmester eljárását. Nitu őr- 
mester azzal védekezett, hogy a váda- 

kat csak a parasztok gondolták ki, mert 

gyülölik őt s igy akarnak neki ártani. Az 

ügyész vádbeszéde után, amelyben a 

lalkozott 
ciait, valamint rajta kivül egy másik 
egyént is letartóztattak. A rendőrség 
most már tudja a pénzhamisitó banda 

vezérének kilétét is és biztosra veszik, 

hogy ennek elfogatása már csak órák 

kérdése. 
Varsóban, Prágában és Bucu- 

restiben megindult a nyomo- 

zás a pénzhamisitó banda ot- 
tani tagjainak elfogatására is, 

Tegnap estig a rendőrség a 

tott le. Ezek között vannak Glanz 

Márton cseh állampolgár és Marin 
József magyar állambolgár. ; 

........................................ ............... 

A nagy hóban mezitláb gyakoclatoztatta 
csendővővmestev a lalusi bivót a községi tanács 

csendőrőrmester megbüntetését kérte, 

az itélőtábla meghozta itéletét. 
Az itélőtábla Nitu Nicolae 

csendőrőrmestert egy hónapi 
fogházra és ezer lei pénzbünte- 
tésre itélte, egyben kötelezték, 
hogy Frantescu Emilian orvosi 

költségeit megtéritse. 

A tábla egyben elrendelte Borcus volt 
főszolgabiró letartóztatását is, akit szin- 

tén vád alá helyeztek. A csendőrőrmes- 
ter az itélet ellen felebbezést jelentett be 

::...... 

Két magyar iskola első osztályában 
megszünt a magyar tanitás 

Az impériumváltozás óta a timisoa- 

rai négy osztályu állami fiugimnázium 
= volt polgári iskola - román és ma- 
gyar tagozatból áll. A magyar tagozat 
fennakadás nélkül müködött eddig és 
minden osztályának eddig évente ijóval 

a törvény által előirt létszámon felül 
volt beirt tanulója. 

A mostani tanévben azonban a ma- 
gyar tagozat első osztályába mindössze 
tizennégy tanuló iratkozott be. Mivel ez 
a törvény által megkövetelt létszámnál 

tizenhattal kevesebb, ez azt jelenti, 

hogy a mostani tanévben az állami fiu- 

gimnázium magyar tagozatának nem 
lesz első osztálya. 

Cioflec tankerületi felügyelő erre 
vonatkozólag a következő kijelentést 
tette a Déli Hirlap munkatársa előtt: 

- A gimnázium magyar tagozatának 
első osztálya eddigi jellegével nem volt 
megnyitható a tanulók csekély számára 
való tekintettel. Minthogy azonban a 
román tagozatba tulsok növendék irat- 
kozott, ezek közül huszonhatot áttet- 

tünk ebbe az osztályba. Igy ott a román 
növendékek vannak tulsulyban, aminek 

következménye az, hogy ott a tanitási 
nyelv román lesz. A magyar tanulók 

részére azonban külön kötelező tan- 
tárgy lesz a magyar nyelvtan. Termé- 

szetes, hogy a jövő tanévlen nem lesz 

l Böske ritmikus tarmiskatájáhan : 
a tanitás ismét megkezdődött 

Jelentkezni délelőtt 11-21-ig, délután 5- r-ig lehet 

Piata Plevnei 3. szám alatt 

amikor pediz k 

a magyar tagozatnak másgodik, két év 
mulva harmadik, három év mulva pedig 
negyedik osztálya, mivel a mostani első 

osztály növendékei között a felsőbb 
osztályokba való haladás során meg- 
marad a mostani nemzetiségi arány. 

Kérdésünkre Cioflee iskolafelügyelő 
kijelentette, nincsen semmi akadálya 

annak, hogy a következő tanévben a 
magyar tagozat első osztálya ujból 
megnyiljék, feltéve, hogy a beiratkozás 
alkalmával kellő számu tanuló jelent- 

kezik. 

Az állami leánygimnázium magyar 
tagozatának első osztálya a mostani 
tanévben szintén nem nyilhatott meg, 
mivel oda csak kilenc tanuló iratkozott 

be. Az osztályt az iskolafelügyelügyelő- 
ség intézkedésére harmincnégy román 
leánynövendékkel egészitették ki, aki- 
ket a Carmen Sylva leányliceumba tul- 
zsufoltság miatt nem vehettek fel. Igy 
ebben az osztályban a tanitás szintén 
román nyelven történik és a magyar 

tanulók itt is külön, kötelező órában ta- 

nulnak magyar nyelvtant, 

Holnan lesz 
a Magyac hőegylet mulatságja 
A Magyar Nőegylet szeptember 21-én, 

szombaton rendezi meg a Magyar Ház ösz- 

szes termeiben Bucsu a vakációtól cimü han- 

gulatos és szórakoztató mulatságát gyer- 

mekek és felnőttek részére. A szita, doboz 

dobálás, üveghalászat, az ügyes kezeknek 

sok szép és értékes nyereményt biztosit. A 

sátrak napraforgóval, kukoricacsövekkel és 

paprika füzérekkel lesznek érdekesen feidi- 

szitve. A. gyermekek részére a rulettánc 

délután 4 órakor kezdődik. Szinpadi müsor 

után, este féltiz órai kezdettel táncmulatsag 

a felnőtt fiatalság részére. A szinpadi műsor 
nagyszerü szórakozást nyujt, amennyiben 
városunk apró tehetségei egy mulatsagos 

szindarabot és táncszámokat adnak elő. Az 

egyes táncszámokat Veterány Piri torna és 
tánctanárnő tanitotta be, a zongorakiséretet 

pedig dr. Kovács Gézáné látja el. Müscr 

után a büffében elsőrangu frissitők és ha 

rapnivalók állnak a közönség rendelkezé- 

sére. Tekintettel arra, hogy a Magyar Nő- 

egyletnek ez az utolsó nyári jótékonycélu 

rendezése, kérik a mindig megértő közönség 

jótékony támogatását, hogy ezzel is előse 

gitsék a szegény iskolás gyermekek segélye: 

Szeretője semitségével 
a gyilkosságok egész sorát kövelte el 

Jelentettük, hogy Jasiban az egyik laké 

ház padlója alatt hat oszlásnak indult férf 
holttestet találtak. A vizsgálat megáilapi 
totta, hogy a gyilkosságokat TcaciucV 

sile ismert utonálló követte el, aki azelőtt a 
szeretőjével együtt lakott abban a házban 

Tcaciuc különben jelenleg a galatii fogh 

rabja. Szeretője Giu rl e ia Elena azt 

sára lakásukra csalta, ott 

más hat embert is meggyilkol 



előFizETÉS! ÁRAk: 
Romanlában: 

lagánosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200, félévre 380, egész évre 750 lei 

dijasoknak hónapra 60, negyed 
1 télévre ád0. egész évre 600 lei 

Matósagoknak, közbivataloknak és köz 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
lagaáncsoknak e gy hónapra e, megyed 
évre 10, félévre * egész évre 40 pengő 

Myugdijssoknan egy bónapra §, negyed 
évre a félévre tő, jegesz éevre 80 pengő 

feleton 
e-a este 10 óra után 14-69 vagy 2-e 

a „lemesvarer Zehuns" anyomds 
nyomása. 
. 

Patikák eéjszakai szolgálata 
Szeptember 16-tól szeptember 22-ig váro- 

sunkban a következő gyógyszertárak tarta- 

nak éjszakai szolgálatot: 

AZ ELSőŐ KERÜLETBEN a Regele Fer- 

Minand-bulevardon levő Salvator-gyógy- 
szertár. 

A MASODIK KERÜLETBEN a Badez 

Cartan-téren levő Maszalits-gyógyszertár 
és a Stefan cel Mare-uton levő Zeiner-gyógy- 
szertár. 

A HARMADIK KERÜLETBEN a Kütt!- 

téren levő Roxin-gyógyszertár. 
A NEGYEDIK KERÜLETBEN az I. C. 

Eratianu-utcában levő Diana-gyógyszertár. 

AZ öröDIK KERÜLETBEN a Kővári- 
Chioreanul Iosif gyógyszertára és 

FRATHELIAN Panajoth Ernő-gyógyszer- 
tára állandó éjszakai szolgálatot tart. 

Gázhábotu az isholában 
Gyönyörü, szines plakátot láttam az egyik 

iskola folyosóján a falon. A plakát az eljö- 

vendő gázháborut mutatja be szines illusz- 

trációkban. Festőien kék ég alatt rikitó, pi- 

ros cseréptetős rendezett falu, amelyben 

csak ugy árad az Isten áldotta jólét. Az em- 

berek uj ruhákban, csattanósan piros arccal 

jönnek-mennek dolgaik után. Tele szekerok 

gördülnek végig az utcán ficánkoló, pompás 

lovakkal. Egyszóval öröm lenne még ránézni 

is erre a derüs képre... Ha nem fedezné fel 

az ember a békés otthonokat védelmező ház- 

tetők fölött a sűürün keringő repülőrajt, 

amelyből gázbombák hullnak alá. Ha nem 
látná meg az ember az eszeveszetten mene- 

külő embereket, akik közben ugy hullanak 
el a mérges gáztól, mint a legyek, Ha nem 

borzongatnák meg hátunkat a tele szekér 

előtt felfordult lovak és az ég felé meresz- 
tett lábu döglött szárnyasok. Mindez azot- 

ban a legélénkebb fantáziával van beleszőve 

a kép tartalmába. Természetesen mindjárt 

készenlétbe állitják a tetőtől-talpig gázál- 

arcba bujt mentőket - azt még a legmeré- 

szebb fantázia sem akarja elhitetni, hogy 

mindenkinek lesz gázmaszkja - akik hord- 

ágyakon szedik össze az arccal előre bukott 
embereket. 

Szó ami szó, ez a kép a legragyogóbb és 
legderüsebb szinek mellett is a legsötétebb 

nyomoruság, az emberi gyülölet által előidé- 
zett földi poklot tárja az iskolás gyermekek 

elé. A tanulók között minden bizonnyal na- 

gyon népszerü pontja lesz a folyosónak a 

gázháborus plakát. Egész biztosan nagy ér- 
deklődéssel szemlélgetik majd és fantáziá- 

juknak bőséges táplálékot fog szolgálni. 
Egy igen érdekes, izgalmas farsangi mulat- 

ságnak látszik az egész. Hogy tanulságokat 

milyen mértékben fognak levonni ebből a 

képből, ez volna a tulajdonképpeni kérdés ? 

Erről azonban csak akkor lehetne szó, hogy 
ha ökölnyi betükkel hirdetnék a kép fölöt! 

Enmberek szeressétek egymást, mert mind- 
az, ami ezen a képen történik, a gyülölet 
atása! (-ga-) 

uIkDESsEXx, 
A DELI HIRLAPBAN 

A fürdüszobában lelakasztotia magái 
a helybeli felelonközpont inazgatójának 

Tragikus öngyilkosság történt városunk- 
ban. Ionescu Vasile, a helybeli telefon- 
központ igazgatójának huszonnyolc éves fia, 
Ionescu Radu tanár, szülei lakásán fel- 
akasztotta magát és meghalt. Ionescu igaz- 
gató feleségével és leányával a hónap elejé- 
től kezdve Baile Erculaneben nyaral és a fő- 
posta épületének második emeletén levő la- 
kásában egyedül huszonnyolc éves fia ma- 
radt otthon. A fiatal tanár az elmult tanév- 

ben számos helybeli középiskolában mükö- 
dött mint kisegitő tanár. Ionescu Radut el- 

keseritette az, hogy nem tud megfelelő állás- 

hoz jutni és az sem elégitette ki, hogy az 

idei tanévre az oravitai középiskolákhoz osz- 

tották be kisegitő tanárként. A fiatalember 

ezenkivül sulyos betegségben is szenvedett 

és tulajdonképpen ez volt a közvetlen oka 
kétségbeesett tettének. 

Az érzékeny lelkületü fiatalember ugy lát- 
eees leose0eseseee 

huszonnyolc éves tanár-lia 
ta, hogy élete céltalan, mert betegsége miatt 

sohasem tudja élete nagy vágyát, a végleges 

tanári katedrát elérni és hivatását betölteni. 

Ezért az öngyilkosság mellett döntött. Dél- 
után három levelet irt, egyet apjának, egyet 
anyjának és egyet az ügyészségnek cimzett. 

Ezekben a levelekben egyre sulyosbodó be- 
tegségét jelölte meg ok gyanánt. Este meg- 

fürdött és fürdő után a fürdőszobában fel- 
akasztotta magát. Az öngyilkosságot Ba- 

descu Mária házvezetőnő fedezte fel teg 
nap reggel és nyomban értesitette a rendőr- 
séget, valamint az ügyészséget. Orvost is hi- 

vatott, de az már csak a beállott halált álla- 

pithatta meg. Holttestét a második kerületi 

temető halottasházába szállitották. A fiata'- 

ember haláláról értesitették a szülőket, akik 

még tegnap megérkeztek és intézkedtek a 

tragikus körülmények között elhunyt gyer- 

mekük temetéséről. 

Petárda trobbant éjnek idején 
a megyei peeiektus háza udvaván és a tettes 

a sötétben 
Az elmult éjszaka a harmadik kerületi 

Mihai Viteazul-uton levő házak lakóit 
hatalmas dörrenés rázta fel első álmuk- 
ból. A robbanás zaja Nistor Dimitrie 

dr. megyei prefektus házának udvarából 
hangzott. A robbanásról a megyefőnök 
fia, Nistor Octavian egyetemi hall- 

gató nyomban értesitette a rendőrséget 
és néhány perccel később már megindult 
a nyomozás. Megállapitást nyert, hogy 

eddig még ismeretlen tettes az utcáról 

petárdát dobott a megyei prefektus há- 
zának udvarára. A petárda a cselédszo- 
............. 

- Az országból kiutasitott idegen 
állampolgárok. Az egyik fővárosi lap 

nyomán hir jelent meg tizenötezer ide- 

gen állampolgár kiutasitásáról. A töme- 

ges kiutasitásra vonatkozó hirrel kap- 
csolatban felső hatóságok cáfolatot 
adtak ki és leszögezik, nem felel meg 

a valóságnak, mintha tizenötezer idegen 
alattvaló utasitást kapott volna, hogy 
rövid időn belül hagyja el az országot. 
Azoknak a száma, akiknek tartózkodási 

engedélyük meghosszabbitására vonat- 
kozó kérvényét elutasitották, lényege- 

sen kevesebb. A munkaügyi miniszté- 
rium egyébként megtette a szükséges 

intézkedéseket a munkanélküliség eny- 
hitésére. A minisztérium azoknál a vál- 
lalatoknál, amelyek külföldi alkalma- 
zottakat foglalkoztattak, kivánja a ro- 

mániai munkanélkülieket elhelyezni 

elmenelküli 
ba ablaka alatt robbant fel és annak ere- 
je az ablaküvegeket is összezuzta. A rob- 
banás idejében csupán a megyefőnök fia 
tartózkodott a lakásban, mig a prefektus 

hivatalos ügyben Jimbolian volt és fele- 
sége szintén nem volt otthon. A petárda 

robbanása bajt nem okozott, a rendőr- 

ség ennek ellenére mégis folytatja a nyo- 
mozást. Nistor prefektus csak éjfél után 

tért vissza Jimboliaról és amikor érte- 
sülést szerzett a történtekről, ama véle- 
ményének adott kifejezést, hogy csak 
egy ostoba tréfáról lehet szó. 
................. 

- Ismét elhalasztották Fenyves-Farkas 

bünügyét. A helybeli járásbiróság tegnap 

folytatta a lopással vádolt Fenyves-Far- 
kas László ügyének tárgyalását, A tárgya- 

láson ugy a magánvádló jogtanácsosa, mint 
a védelem ujabb tanukat jelentett be és ezek 

kihalgatását a járásbiróság el is rendelte. 

Ezért a tárgyalást szeptember 27-re elna- 

polták. 

- Elhunyt matróna. Néhai Dimitrie- 

vits Szvetozár dr. helybeli ügyvéd özvegye, 
született Risztics Juliánna, rövid szenvedés 

után 86 éves korában meghalt. Az elhunyt 

uriasszony még évek előtt nagy szerepet 
játszott a társadalmi életben és alapitója 

volt a szerb nőegyletnek, amelynek kereté- 

ben élénk tevékenységet fejtett ki. Holttes- 
tét az első kerületi temető halottasházában 

ravatalozták fel és onnan ma, pénteken dél- 

után négy órakor a szerb temetőben helye- 
zik örök nyugalomra. 

Városi Szinház 

Szűcs László 
szentember 26-án, csütörtökön este 9 órakor 

énekel 
Melyárak: 15, 20, 30, 40. 60, 80. 100, 120 leij. 
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- Az éretisézi vizagabizottság ta, 

fővárosból jelentik, hogy a közokta 
miniszterium a városunkban mükö é 

ségi vizsgabizottságba a következőket 
vezte ki: Elnök Demianovici C. 

rosi tanár, aki román nyelvből vizs 

Tagjai a bizottságnak Mosoiu cluji 
latin nyelvből, Voiculescu L. cluji 

francia nyelvből, Stati P. baltii tanár 
fiából, Mirodot D. slatinai tanár törté. 

ből, Bozac V. oradeai tanár földrajzból 
pescu N. targovistei tanár matematikáb 
fizikából, Tanasescu N. pitestii tanár ; 
természetrajzból fogja a jelölteket viz 
tatni. A vizsgabizottság ma, pénteken 1 
meg müködését. 

- Egyháztanácsi választás a harm 

kerületben. A harmadik kerületi római 
tolikus egyházközség vasárnap, szepter 
2-én választja meg a száz tagból álló 
háztanácsot. A szavazás délelőtt tizel 
órakor kezdődik és délután hat óráig 
Választásra jogosult minden huszonegy 

életévét betöltött katolikus férfi, aki 
házi adóját ez év junius 30-ig megfizett 
szavazó igazolványok az egyházközség 
dájában ma és holnap délelőtt kilencső 
zenegyig és délután öttől hétig, vasála 
reggel pedig nyolctól kilencig vehetők 
Szavazáskor a szavazó igazolványát át: 

a választó bizottságnak, amelytől szav 

cédulát kap. A szavazócédula tartalma. 
száz jelölt nevét. Aki ezt a listks elfoga 
az a cédulát bedobja az urnába. Ha azom 

a szavazónak egyes jelöltel; ellen kifog 

van, ugy jogában áll ezek neveit kihuzn 
helyükbe másokat irni. A választás ered 
nyét még vasárnap este hirdetik ki. 

- Betörők munkában. Dobosan M 

ötödik kerületi lakos feljelentést tett a ret 

őrségen, hogy az elmult éjszaka ismere 

tettesek behatoltak az Avram Iancu-té 
szám alatti lakásába és ruhanemüt, v 

mint más értéktárgyakat vittek el tize 

lei értékben. Betörők jártak Nedici 
Dobosan Moise szomszédnőjének kerti Iu 

sában is, ahonnan különböző holmit lop 

el háromszáz lei értékben. A betörőöket k 
sik. 

- Kiselejtezték a rozoga iskolapa 
kat. Coman Augustin főpolgárm 
ter meglátogatta a harmadik, ne ; 
és ötödik kerületi elemi iskolákat, 
felülvizsgálja az ez év tavaszán az 
ban elrendelt karbantartási munkála 
elvégzését. A főpolgármester ez al 
lommal megállapitotta, hogy az elv 
zett munkálatok következtében az is 
lák minden tekintetben - és főleg k 
egészségi szempontból is - megfel 

nek a követelményeknek. A nyár fol 
mán számos iskolapadot megfelelé 
kijavitottak, a teljesen rosszakat pe 
Használaton kivül helyezték. Eze 
kétszáz teljesen uj paddal pótolták,. 

városban levő többi elemi iskolák 1) 
hasonló tatarozási munkálatokra kel 
majd a sor. 
peegeeeees 
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gend ui patfota 
zült. Régi helyiségeiben most ülé- 

utoljára a Népszövetség. A leg- 

ebbi aleaak már az uj palotában 

efolyni. 4 Népszövetség palotája 

r közel áll a befejezéshez. Olyan 

onáló lesz, akár csak a versaillesi 
stély. Valamennyi tagállam nagy ösz- 

gü hozzájárulással tette lehetővé en- 

az óriási palotának a megépitését. 
uj népszövetségi palotában lesz sa- 
ádióleadó állomás, külön posta, 

tornaterem és sok más egyéb. Ki- 

enes tevékenység miatt az ösz- 
itolikus nnnkárenostleteket 

iváló francia államférfi halála. 
an meghalt Jules Cambon 

államférfi. Cambon előbb 

n volt Franciaország nagykö- 
0-ban pedig ő volt a Párisban 

agykövetek tanácsának elnöke. 
yos incidens az osztrák-német hatá- 

écsből jelentik, hogy szeptember 15- 

l az osztrák-bajon határon sulyos in- 

történt. Schertler Márton esend- 
leti felügyelő az estét egy határmenti 

lőben töltötte, majd hazafelé tartott. 

mentén egyszerre előtte termett 
msisakos német katona, átrántotta 

területre és igazolásra szólitotta fel. 

er visszaugrott osztrák területre, 
a német katona revolyerrel rálőtt és a 
bján megsebesitette. Ausztria berlini 

utasitást kapott, hogy az eset miatt 

et kormánynál tiltakozzék. 

Értesités. A villamosvasutak lég- 

inek átalakitási munkálatai 
szeptember 21-én éjszaka tizenkét 
megszünik a villamos közlekedés. 

osi villamosvasutak igazgatósága. 
pal a hőmérséklet ismét emelkedik. 

tökön hajnalban megeredt az eső és 
megszakitásokkal egész napon át tar- 

z eső lehülést eredményezett és en- 

ytán a hőmérő legmagasabb állása 
18 fok meleg volt. A borulás Timi- 

és a Bánságban tovább tart. A me- 

giai intézet jelentése szerint déli és 
gati szél várható, éjjeli lehüléssel, 

azonban a hőmérséklet emelkedése 

zázötven szegény munkást becsa- 
Brasovban a napokban megjelent 
oh Rudolf nevü egyén és egy 

zarábiai gyár számára százötven 

rást fogadott fel. A munkások 
gyikétől biztositékot vett fel, mely- 

szege százötven és háromszáz lei 

tt váltakozott. Soh Rudolf a száz- 

munkással kiment a vaguti pálya- 
ra és ott azt mondotta nekik, hogy 

mat elindulása előtt még egy kis hi- 
los dolgot kell elintéznie. Ezzel el- 

s hosszu órák mulva sem került 
munkások, akik végre látták, hogy 
mos áldozatai lettek, feljelentést 

a rendőrségen. A hatóság hama- 
kézrekeritette Soh Rudolfot, azon- 
kor az összeharácsolt pénzből ruár 
sem volt a zsebében. A rendőrség 

azt kutatja, hogy Soh hová tette a 

Október 
1 

2Po reellá 
Közelebbit lapunk k é ső bb megjelen ő szamaiban ismertetünk. 

Linz alsóausztriai város főpostá- 
ján az egyik hivatalnoknak feltünt 

harminc teljesen egyforma cso- 

mag. A csomagok közéleti férfiak- 

nak voltak cimezve és pedig részint 

a tartományi kormány tagjainak, 
részint pedig a rendőrség vezetői- 

nek. A postatisztviselő a csoma- 
gokra felhivta a rendőrség figyel- 

mét. Csakhamar megjelent a pos- 
tán egy fegyverszakértő, aki az 

egyik csomagot felbontotta. Ugy 

mmemaraa 

Harmint lules anui külttek 
magasrangu oszírált közéleli térliaknak 

látszik 
volt, mert a csomag hirtelen 

azonban kissé vigyázatlan 

fel- 

robbant és a fegyverszakértőt su- 

lyosan megsebesitettee A többi 

csomagot most már nagyobb óva- 

tossággal bontották fel és vala- 

mennyiben pokolgépet találtak. A 
ecsomagokat Salzburgból küldték 

Linzbe. Valószinünek tartják, hogy 

kommunisták akartak ilyen for- 

mán merényleteket elkövetni. 
..... 

Kő esett le a szivűnkeőtl 

A város semmi körülmények között 
nem ujitja meg Nicolau Avrammal 

a Ferdinand-szálló bérletét 
A városban elterjedt a hire és miis 

megemlékeztünk róla, hogy a belügymi- 
niszterium a Ferdinand-szálló ügyében a 

városhoz rendeletet küldött. A rendelet 
állitólag felhivta a várost, hogy Nico- 
lau Avramnak a szálloda bérletére vo- 

natkozó és október 31-én lejáró szerző- 
dését tiz esztendőre hosszabbitsa meg. 
Coman Augustin főpolgármester ezzel 
kapcsolatosan a következő kijelentést 
tette: 
- A városhoz a belügyminiszterium- 

tól semmiféle ilyen rendelet nem érke- 
zett. A dolog képtelenség már azért is, 
mert a miniszter nem utasithatja a vá- 
rost, hogy bárrinek is bármilyen városi 
tulajdont képező ingatlant bérbe adjon. 
Ilyen ingatlanok bérbeadására megvan- 
nak a törvényes rendelkezések, amelyek 

a szabályos árlejtést irják elő és ezeken 
a törvényes intézkedéseken a belügymi 

niszter sem teheti tul magát. 
A főpolgármester azután kijelentette, 

hogy a Ferdinand-szálló jövőjét illetőleg 

a város vezetősége még egyáltalában 

nem döntött. Kétféle terv merült fel. Az 
egyik szerint az épületet megtartják ed- 
digi rendeltetésének a másik terv sze- 

Bagályos betegségek a városban. 

A városi főorvosi hivatal kimutatása 
szerint jelenleg a város területén hat 
vörhenyes, két hastifuszos, két difté- 
riás és két orbáncos beteg van orvosi 
kezelés alatt. 
- Követte legjobb barátját a halálba. 

Megrenditő öngyilkosság történt a fővárosi 

orvostanhallgatók otthonában. Tarca 

Ames huszonnégy éves orvostanhallgató éj- 

szaka a szobájában revolverével főbelőtte 

magát és meghalt. A vizsgálat megállapitot- 
ta, hogy Tarca Amos egyik barátja nemré- 

giben önkezével vetett véget életének és ez 
annyira megrázta a fiatal orvostanhaliga- 
tét, hogy lelkileg összeroppant és követte e 

halálba jóbarátját. 
- Elitélték a szinésznő tolvaját. Néhány 

hónap előtt a budanesti rendőrségen Per- 
ezel Zita szinésznő feljelentést tett Bony- 
há dy Hoffmann Elemér festőmüvész ellen, 

aki a szinésznő több ékszerét ellopta és el- 
adta. A budapesti törvényszék ebben az 
ügyben tegnap tartotta meg a tárgyalást és 

Bonyhády Hoffmann Elemért két évi fog- 

I házra itélte, 

hónapban a Mayar egeytasorst zendezeéven 

jrint pedig a szállodát átalakitjak kul- 

turpalotává. Ha a Ferdina 
továbbra is megmarad szállodának, ak- 

kor feltétlenül szükség van annak teljes 
modernizálására. A szállodának méltó- 

nak kell lennie Timisoara városához és 

teljesen ki kell elégiteni a közönség ké- 
nyelmi igényeit. Az átalakitás sok költ- 
séggel és főleg idővel jár és igy az uj 
bérbeadásra vonatozó árlejtést csak hó- 
napok mulva lehet kiirni. Lehetseges 
azonban, hogy a város a második terv 

elfogadása mellett dönt és végre létre- 
hozza a már régen hiányzó kulturnalo- 

tát. A Ferdinand-szálló épülete, amely a 
város szivében fekszik, erre különben is 

alkalmas. Ebben a palotában nyerne el- 
helyezést a muzeum, a zeneakadénua, a 
városi könyvtár és más kulturintézmény 

is. Coman főpolgármester kijelentette, 
hogy a város ideiglenes bizottsága egye- 

lőre még csak tanulmányozza a két lehe- 
tőséget, de döntésre majd csak október 
végén kerül a sor. Annyi azonban feltét- 
lenül biztos, - fejezte be nyilatkozatát 

a főpolgármester - hogy a város Nico- 
lau Avram bérleti szerződését semmi kö- 

rülmények között nem ujitja meg. 
.. 

- Elogták a trafikok betörőit. A rendőr- 

ség két veszedelmes betörőt tett ártalmat- 
lanná, Lipován kézrekerültek Chisozan 
lon és Costea Stefan, akik városunkban 

és más helyeken is számos betörést követ- 

tek el. Városunkban több trafikot fosztot- 

tak ki és a zsákmányuk nálunk mintegy 
hetven-nyolevanezer leit tett ki. Eddig hét 
betörést ismertek be. A nyomozás során ki- 

derült, hogy a betörők orgazdája Schle- 

singer Sámuel volt, akit sikkasztás miatt 

egy izben a törvényszék már egy évi fogház- 
ra itélt. Schlesinger a fővárosban tartózko- 

dett legutóbb, ahol most őrizetbe vették. 

- Felesége sirján felvágta az ereit. Ko- 

libár Antal, hetvenhárom esztendős ács- 

mester, aki a negyedik kerületi Fröbl-utna 
37 szám alatt lakik, tegnap este kiment a 

temetőbe felesége sirjához. Kilenc óra felé 
a temetőőr eszméletlen állapotban találta 

meg a szerencsétlen öreg embert felesége 

siírján feküdve. Balkarján felvágta az ere- 

ket, amelyből patakzott a vér. A mentők be- 
kötözték az életunt Aesmestert és kórházba 

szóllitották 
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- Politikamentes közigazgatást igér- 

nek. A kormány állandóan foglalkozik 

az uj közigazgatási törvény tervezetével, 
amelyet még az ősz folyamán akar a 
parlamen elé terjeszteni. A javaslat fő- 
célja az, hogy a közigazgatást teljesen 

mentesitse a politika befolyásától, Az uj 
választói jegyzéket nem a községi elől- 
járóságok, hanem az illetékes járásbiró- 
ságok készitik el. A javaslat kimondja, 

hogy a községi tanácsosoknak legalább 
a fele akadémiai képzettséggel birjon. A 
községi tanácsokat három évi időtar- 
tamra választják. Az uj községi törvény 
kimondja továbbá a jegyzők és szolga- 
birák, valamint más községi tisztviselők 

állandó jellegét. Ezek csak rendkivüli 

esetekben helyezhetők át. 

- A vwalesi herceg ujból Budapestre 
utazik. A londoni Star cimü lap jelen- 
tése szerint a walesi hercegnek buda- 
pesti elutazásakor tett kijelentése, 
hogy nemsokára visszatér a magyar 

fővárosba, a közeljövőben megvalósul. 
A lap szerint a walesi herceg ausztriai 

látogatásának végeztével valószinüles: 
ujra Budapestre utazik. 

- Halálos szerencsétlenség történt teg- 

nap délután Clopodia község vasuti állomá- 

sán. Több munkás vasuti talpfáknak vasuti 

kocsikba való berakodásánál dolgozott és 

közben Rehorek Ferenc kizuhant a vas- 

uti kocsiból. A huszonnégy éves munkás 

olyan szerencsétlenül esett, hogy fejét az 

egyik kövön szétzuzta és nyomban meghalt. 

- A fírancia baloldali pártok a kor- 
mány ellen. Párisi jelentés szerint a 

francia baloldali pártok értekezletet 

tartottak, amelyen nagy elégedetlen- 

ségüknek adtak kifejezést a Laval-kor- 
mány külpolitikájával szemben. Elhatá- 

rozták, hogy együttes akciót kezdenek 
a kormány megbuktatására 

Foto-amatenrök! 
Figyelem! 

Vásárolják az 

AGFA Premium-filmet 
Má l d feleszaküzletben 

a Piata ann 

nelszegényedett a Bánság - elje 

egykor leggazdagabb községe. Nistor 

Dimitrie dr. vármegyei prefektus Bo- 
bei Aurel főszámvevő kiséretében Jim- 

bolián járt, ahol a község vagyonkeze- 

lését ellenőrizte. 

számvevő résztvettek a községi tanács 
ülésén, amely éjfélig tartott. Eiz alkalom- 
mal a prefektus meggyőződött arról, 

hogy az egykor jómódu község teljesen 

elszegényedett. Ehhez az általános el- 

szegényedéshez nemcsak a községi la- 

kosság vagyoni helyzetének leromlása 
járult hozzá, hanem a községnek a Cse- 
konics-kastély megvételére vonatkozó 
szerződése, a községi határ nagy részé- 

valamint az egykor vi- nek elvesztése, 
rágzó ipar hanyatlása is okozta azt. 

A községi számadások 
relülvizsgálása után a prefektus és a fő- 
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AZ IPARTESTÜLET VASÁRNAPI 
KÖZGYűLESE. Az ipartestület vasár- 
nap, szeptember 22-én délelőtt tartja 
meg tisztujitó közgyülését, amelyet uj- 

ból és ujból elhalasztottak. Az ipartes- 
tületi választásokkal kapcsolatosan 

egyes lapokban megindult a nagy pro- 

paganda részben a régi vezetőség mel- 
llett, részben pedig ellene. A közgyülés- 

ről már előre különböző hirek keringe- 

nek és egyesek még arról is tudnak, 

hogy puccskisérletet készifenek elő. A 
közgyülés megkezdésének ideije tizen- 

egy őrára szól, mindazonáltal az inaros- 

ság jól teszi, ha már tiz órakor össze- 
gyülekezik nagy számban az iparosok 

szindikátusának székházában és ezzel 
lehetővé teszi, hogy a vezetőség meg- 

választása végre megtörténhessék. 
- Első szentmise. Lugojon az ottani 

minoritatemplomban vasárnap, szep- 

tember 22-én délelőtt féltizenegy órakor 
mutatja be első szentmiséjét Heyver 
Gyula ujmisés pap, akinek pappá szen- 
telése a mult vasármnap ment váégbe. 
Manuduktor V a ss Tibor dr. minorita 

házfőnök lesz, az ünnepi beszédet pedig 

Korner József dr. timisoarai teoló- 

giai rektor mondja. 
- Téli munkarend. A Magyar Párt 

bánsági tagozatának népirodájában vé- 

get ért a nyári munkarend és ujból élet- 
beléptek a téli hivatalos órák. Mostan- 
tól kezdve a Magyar Párt irodájában 

délelőtt kilene órától déli egy óráig, 

délután pedig négytől hatig van hiva- 
talos óra. 

- Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, 

valamint azok, akik hugysavas sók tulsza- 

porodásában és köszvényben szenvednek, a 

természetes „Ferenc József" keserüviz hasz- 

nálata által állapotuk javulását érhetik el. 

- Tiltott mütét miatt letartóztatott 

orvos. A cluji ügyészség letartóztatta 

Weisz József dr. huedini orvost, aki 

egy leányon halállal végződő maszat- 
elhajtási mütétet hajtott végre. A vizs- 
gálat megállapitása szerint az orvos a 

mütétet igen kegyetlen módon hajtotta 
végre. Az embrió fejét levágta, belső 
részeit pedig a hashártyába való beha- 
tolás utján távolitotta el. A mütét után 

a szerencsétlen leány állapota olyan su- 
lyosra fordult, hogy be kellett szállitani 

a cluji kórházba, ahol azonban rövide- 

sen meghalt. 

*Orvosi hir. Dr. Kakuk János se- 
bész-főorvos szeptember 20-tól, szana- 
teriumában ismét rendel. 

ne s0t.16.00-A 
Nagy vörös i. vamadása egy 

szálloda ellen. Erről közöl rendkivül érde 
kes cikket Tolnai Világlapja uj 
száma, amely nagy terjedelemben és gazdag 
tartalommal jelent meg. A legkiválóbb ma- 
gyar irók novellái mellett sok pompás eik 
ket, nagyszerü folytatásos regényt és közel 
száz képet talál az olvasó a népszerü képes- 
lakban. A velszi herceg budapesti vendéges- 
kedését remek képsorozatban örökiti meg a 
Tolnai Világlapja. 

- öngyilkos lett egy sikkasztó posta- 
mester. A basarabiai Sarata községben 
CerneaJosif postamestaer, aki hatvan- 
egyezer leit sikkasztott a hivatalos pénz- 
ből, öngyilkösságot követett el. A bünös 

.. 

vesznek részt. Csu 

európai rekorder indul ezen a fényes kül 
sőségek között lebonyolitásra kerülő 
versenyen, amelyen Romániát a brasov! 

Gáll hosszutávfutó fogja képviselni 

Szűcs fásztá a várasi szinháztan 
tactja egyetlen hangyetsenyét 

Szücs László tenorja zeng majd fel 
csütörtökön este a városi szinház arany- 
dus nézőterén és e város közönsége, be 
merjük jósolni, ámulva fogja hallgatni e 
csodálatos képességü énekes káprázatos 
technikáját és bársonyos hangját. 

Szücs László mióta városunkból eltá- 
vozott, világhirü énekessé vált. 

Szücs László Milánóban tanulta meg 
azt, amit e város szinpada nem tudott 
neki adni, bármilyen szorgalommal és ki- 
tartással igyekezett a szinpad nagyjai 
közé jutni. Itt megszerezte a szinpadi 
gyakorlatot, megtanult müvészi szem- 
mel látni, érezni és mindent ki is fejezni, 
de az énekmüvészet technikai részét ott 
tanulta meg. Szücs László ma a legna- 
gyobb olasz tenoristák versenytársa. 

Szücs László csütörtök esti müsora 
olyan széles skálát ölel fel, amilyent egy 
estén végigének elni Európa egyetlen te- 
noristája sem képes. Szücs László olasz, 
német klasszikus operákat, román mü- 
dalokat, magyar nótákat, Schubert-dalo- 
kat fog énekelni. Helyet kap a müsorban 
az operettek és filmslágerek népszerü- 
sége is. 

zál 

Szücs László egyetlen hangversenye a 
szezon minden más zenei eseményét tul 
fogja haladni. 

Szombattól kezdve már árusitja a 
szinházi pénztár a jegyeket, amelyeknek 
ára olyan, hogy mindenki meghallgat- 
hatja a pompás énekest. A karzat 15.- 
leies helyáraitól kezdve 20, 30, 40, 60, 
80, 100 és 120 leies jegyek kaphatók. 

eegesepeesesesesecsEesesLEEsEEsEEDEsEEEsEsE-E 9-90000 

ielgyene 
Nagyszabásu sportesemény lesz va- 

sárnap Budapesten. Az Európa-kupa ke- 
retében Magyarország és Csehszlovákia 

pedig nem rendelkezik megfelelő kondi- 

cióval és fizikummal. A cseh szövetség- 

nek már könnyebb a dolga, mert a védel- 

met teljesen a kupagyőztes Sparta adja 

csupán Planicska kapus kerül be a Sla- 

csapata találkozik egymással. Dietz 
Károly dr. a magyar szövetségi kapitány 

már össze is állitotta a magyar keretet, 

amelyben azonban nincsen jelölt a közép- 

csatár posztjára. A eenter-kérdés nagy 

gondot okoz a magyar sportszövetség- 

nek, mert Sárosi gyengélkedése miatt 
nem vállalja a játékot, a többi játékos 

viaból. A csapatösszeállitást kitünőnek 

tartják a csehszlovák sportkörök és biz- 

nak abban, hogy a vasárnapi mérkőzésen 

ismét a csehszlovák futball felsőbbségé- 

nek bizonyitékát nyujtják. 

Pácatlan izgalommal várja 
meviha a jövő héten eldöntésee hecülő 

Mar Vaer-9Jo0c Vouis bormérkézést 
Baerre esküsznek, de a négerek ötszö- 
rös pénzt adnak a szines knockautki- 
rály győzelmére. Joe Louishoz hasonló 

nagy poxtehetség rég volt Amerikában, 

de a fehérek szerint, ha Max Baer ko- 

molyan készülődik a jövő heti mérkő- 
zésre, akkor fantasztikus ütéseivel le- 

győzi a kötélidegzetű és villámgyors 
négert. A mérkőzés győztese világbaj- 
noknak tekinthető, mert a ringben Bra- 
dock feltétlenül elveszti majd világbaj- 
noki cimét. Jellemző, hogy Bradock 

mennyire félti a cimét, hogy Budy 
Baer, Max Baer öccse a napokban ujra 

kihivta Bradockot négy menetes küz- 
delemre és a mérkőzés egész jövedelmét 
felajánlotta Bradocknak, aki azonban 
visszautasitotta a kihivást. 

Newyorkban egy hét mulva lesz csak 
a Max Baer-Joe Louis boxmér- 

kőzés, de elővételben máris 350.000 dol- 
lár folyt be a rendezők zsebébe. Egész 
Amerikában hihetetlen izgalommal és 

érdeklődéssel várják a nagy viadalt, 

amelynek keretében a feltörő fiatal 

néger Louis mérkőzik a világbajnoksá- 

gát visszahóditani akaró Max Baerrel. 
A népszerü Max, aki tönkreverte Car- 

nerát és Schmelinget, könnyelmüen el- 
játszotta büszke cimét. Készületlenül 
állt ki annak idején Bradockkal, aki 

pontozásos győzelmet aratott. A nagy 
érdeklődés alapján a szakértők legalább 

egy millió dollár bevételre számitanak. 
A boxmérkőzés folytán Amerika két 

nagy pártra oszlik. A fehérek Max 

Hat nemzet atlétái 

Párisban versenyre kelnek 

A párisi L/Auto cimü sportlas Párisban 

szeptember 29-én atlétikai viadalt ren- 
dez, amelyen hatr et legjobb atlétái 

olimpiai bajnok és 

nehéz dolga lesz világhirüű ellenfeleivel 
szemben. 

Romániai tenniszjátékos 

nemzetközi sikere 

A szalonikii nemzetközi tenniszverse- 
nyeken a romániai versenyzők igen 
szépen szerepeltek. Popperné-zZiszo- 

] vits Lenke megnyerte a női egyest, a 
ztviselő revolerével főbelőtte magát 

s meghalt, Gáll már elutazott Párisba, ahol nagyon 
több ek pediz s a döntőben 

előfizet havi het 
(tisztviselő 

nyugdijasoknak 

felért a Déli Hirlata 

akár telefonon ! 

akár levelezőlapn 

(fTimisoara, I., P. 

L C. Bratianu 3) 
nyomban megin 
juk cimére ugy, ho 

a hónap végérz 

kapja korán reg 

lakására kézbesit 
vidékenpedigszinin 1 

a legelső reggeli 

nat beérkezése ut 

kézbesitőink utj 

- Nyugdijasok figyelmébe. A I 
Nyugdijasok Egyetemes Egyesülete 
22-én délután 4 órakor a Forgács-féle 
ségben rendkivüli közgyülést tart. Felr 
nek az összes nyugdijasok, hogy a közy 
sen vegyenek részt. Amennyiben a kör y 
lés nem lenne határozatképes, azt e I 
én a tagok számára való tekintet 11 
tartják meg. Egyben felhivják min 
nyugdijas-társakat, akiknek állampe 
sági ügye rendezetlen, hogy e hó 29- 
vetlenül jelentkezzenek az illetékes kell 
előljáróságnál. 

- Ady-szobor a szülőház elő 
évek előtt elhunyt A d y Endre költh 
Érmindszenten levő szülőháza 
szobrot állitottak. A szobor ünnep é 
leleplezése vasárnap, szeptember 
megy végbe. 

- Felrobbant és a a tengerbe zui 
egy hidroplán. Constantan a hadit 
részet hetes számu vizirepülőg 

tenger felett gyakorlaton vett r 

Feladatának elvégzése után a pa 

mintegy két kilóméternyi távols 
a hidroplán hirtelen felrobbant é 
tengerbe zuhant, majd elsülyedt. 
rodino fTitu főhadnagy pilóta, al 
repülőgépet vezette, valamint két 

szerésze, sulyosan megsebesült, a 

diótávirász ellenben meghalt. A 1 

tengerészeti hatóságok a szerencsé 
ség ügyében a megind 
ták. 

Tömegesen gvártják a hatálost 
leteket. A néhány hét előtt lezas 

albániai forradalom leverése után 

zával börtönözték be a lázadás veze 
A fierii hadbiróság azóta szakada:i 

tárgyalja ezek ügyét. Legutóbb 
száztizenhárom vádlott fölött itél 
a fierii hadbiróság. Ezek közül 

hármat halálra, harminckilencet 
fogytiglani kényszermunkára és 

huszonegyet tiztől husz évig t 

fegyházra itéltek többieket fe 
tették. 

- Sulyos autészerenesétlen ég 

tént az ókirályságbeli oOltanita 

/ II 

véreztek el. 



gutóbbi ülésén Costinescu 
er bejelentette, hogy az olasz 

y értesitése szerint a Románia 
inyuló olasz nyersanyag-expor- 
dályozó rendelkezéseket vissza- 
Ezenkivül közölte még az olasz 

ny azt is, hogy a román áruk 
talát megnehezitő intézkedéseket 
itették. Az olaszok értesitése 
a kereskedelmi minisztérium 

ogy igénybe lehet majd venni 
zországi zárolt lira-összegeket 

en pa amutfonalat, cérnát, gépe- 

gyós yszereket és egészségügyi 

et fognak Romániába behozni. 
zottság azután megtárgyalta a 
orosz kereskedelmi egyezmény 

etét. Az uj egyezményt Osz- 

bucurestii orosz követnek a 

1 félmillió vagon kukorica vár- 

z idén. A földmüvelésügyi minisz- 
becslése szerint az idén öt millió 

zabá Ariat 
Inyomolt fermészei 

Milmerengve a természet szépségein 

tek egymás mellett a leány és a 
y csinosképü, barnahaju gazdász- 

leány egy telt husu, szabálytalan 
u és fekete pilláktól árnyalt macska- 

leányzó a mellette sétáló fiu kö- 

ét, járását érezte s teste összhang- 

fiu mozdulataival. 
helyen az értelmiség kis körré ol- 
fiatalság kénytelen-kelletlen kiköt 

lében levő társaságban. Talán sze- 
talán nem a mellette sétáló barna- 

1, komoly arcu fiut. Hisz a nők oly 
a értik az érzelmek eltitkolását, 
türelmet, nembánomságot és hi- 

get tettetni, sőt éppen, ha nagyon 
mesek, akkor tanulják meg. 

mező zöld szinváltozatait virágcso- 

egtek az egyre növekvő szél követ- 
ben. A meleg simogatta a leveleket, 

arakat s virágokat. Igy sétáltak 

szólalt a leány: 
Meséljen valamit, Pista! 
fiu egy füszálat tépett és azt kezdte 

Mit is meséljek? 
Beszéljen akármiről, minden ér- 

Hát éppen bBeszélhetek, ha ugy 
a - és a fiu elmondotta, hogy mi 
at aznap a faluban, a rossz szájak 
usognak, mit doboltak ki a faluban 

éb érdekességet. 
ány a fiu arcát figyelte hosszasan 

beszédbe, hogy nem is vették ész- 

re. Az élén néhány vakitó fehér, Ii- 
felhőcske vágtatott. mintha vész- 
rak volnának és csőrükkel ragad- 

a a vihar harsogó palántját. 

ok tarkázták, a füszálak meg-meg- 

nás mellett elmélázva, majd hirtelen 

artóan, mig a fiu annyira beleme- 

mikor egy nagy felleg selymes, de 
urcolt, piszkos szinü uszálya borult 

fővárosba való megérkezése után irják 

alá. 

Negura földmüvelésügyi államtit- 
kár a bizottság előtt ismertette, hogy 
az Angliába kiszállitandó ötezer vagon 

buza és háromezer vagon árpa kivitelé- 
re milyen pénzügyi eszközei vannak. Az 

angliai kivitel különben már megkezdő- 
dött és a meghatározott idő alatt, de- 

cember 15-ig megtörténik. 

A bizottság végül különböző kompen- 
zációs importkérelmek ügyében dön- 

tött. A Ford-társaság ötven millió lei 

értékü amerikai exportra kapott enge- 

délyt, hatvan százalék szabad devizával 
és prémium nélkül. Ugyancsak Ameri- 

kába kapott exportengedélyt a szesz- 
szövetkezet, amely ötszáz vagon alko- 

holt fog Amerikába szállitani. 

Megindult a szőlőexport Lengyelor- 
szágba. A Lengyelországba való romá- 
miai szőlőexport folyamatban van. Na- 

Ponta négy-öt vagon szőlő indul a len- 
gyelországi piacokra, hogy ezáltal el- 
kerüljék az áru tulzsufolását. Eddig 

mintegy hatvan vagon szőlőt szállitot- 
tak Romániából Lengyelországba. 

Aleány megfogta a fiu mindkét kezét: 
- Pista ... olyan szép itt minden!... 
A fiu karja ölelésre készült. A leány 

ugy tett, mintha szabadkozna. 
- Mit gondol, Pista?... Megláthat- 

nak... Ott is egy szekeres kocsi jön. 
Majd hirtelen a villám szigonya cik- 

kázott keresztül a sárga felhőn és utána 

zörgött az ég, mintha évegpalota volna, 
amelynek minden porcikája csörömpöl s 

hirtelen kövér esőcseppek kezdtek alá- 

hullani. 

A fiu torkából kiszakadt a vak düh és 
a magány-gyüjtötte, vad vágy: 
- Juckó, jöjj el a lakásomra!... Itt 

van nem messze... nem maradhatunk 
itt, hogy teljesen megázzunk. Senkisem 
látja meg... 

A leány először szabadkozott, de aztán 
szaladva nekiindultak a fiu lakására. 
Kedves és bátor volt átbujni a palánk 

nyilásán, körülnézni, vajjon ki látott?.. 
A falusi legénylakás ajtajában meg 

fordult a kulcs... s a leány ott ült szem- 

ben a fiuval. 

- Milyen rendetlenség van itt - sza- 
ladt ki a leány száján. Különben eléggé 

csinosan berendezett szoba volt. 
A fiu megfogta a leány kezét: 
= Juckó, annyira tetszel nékem!... 
A leány elvörösödött s nagy zavará- 

ban a ruhája szegélyével kezdett játsza- 

dozni. 

- Pista... hogy tud maga ilyen ren- 

detlenségben : poros szobában lakni7 
Látszik, hogy nincs asszony, aki gondját 

viselné a lakásnak. 

Most ne a szobáról beszéljünk, 

Juckó, érezzed, hogy ennek a pillanatnak 
is el kellett jönnie és érezned kell, hogy 
az ilyetén való közelségünk a legszebb 

érzés a viágon... 
ta a leányt s hevesen megcsókolta. 

leány védekezett, majd felállt s kibonta- 
kozott a fiu öleléséből, gyengéden meg- 
imogatta a fiu barna feját é- kis"hant 

az ajtón.. 

Majd hirtelen átkarol- 

.e 

EMELKEDETT A BENZIN ÉÉS 

PETRŐLEUM ARA. A petrőlenmter- 
mékek ára már napok óta emelkedőben 

van. A benzin ára eddig negyven bani- 

val emelkedett, mig a világitásra hasz- 

nált petróleum ára liternkint 1.50 lejel 
emelkedett. Az áremelkedés az Olazor- 

szág felé megkezdődött exporttal áll 

A kismalmok a kileneven banis illeték el- 

törlését sürgetik. Az ország kismalmosainak 

szövetsége azzal a kérelemmel fordult a 

pénzügyminiszterium keretében müködő osz- 

tályozó bizottsaághoz, hogy terjesszék ki reá- 

juk is azt a kedvezményt, amely szerini a 

hengerek métere után négyezer leiel lehet a 

kilencven banis illetéket megváltani. A kis- 

malmosok utalnak arra, hogy ezek az össze- 

gek biztositják a gabonaértékesites aijap- 

ját. / izottság azonban más álláspontra 

belyezkedik, mert azzal érvel, hogy a kiienc- 

ven banis illeték megszüntetése megnehezi- 

tené az őrlemény mennyiségének felülvizs- 

gálását és kihágásokra adhatna alkalmat. A 

malmosok beadványát a jövő hét folyamán 

a miniszter elé terjesztik. 

RATIFIKAÁLTAK A NÉMETORSZÁG- 

GAL KöÖTöTT EGYEZMENYT. A Leon 
alminiszter által román-német részleges 

egyezmény értelmében a német kormány 

rendeletileg intézkedett, hogy a román 

árukra kivetett negyvennégy százalékos de- 

vizatöbbletet függeszék fel. A német kor- 

mánynak ez az intézkedése visszaható erő- 

vel bir és a szeptember elseje óta eszközölt 

román áruimportra vonatkozik, Fővárosi je- 

lentés szerint a tegnap délelőtt megtartott 

minisztertanácson különben ratifikálták a 

Németországgal kötött kereskedelmi egyez- 

ményt. 

Künn a nap és megnyugvás ragyogott 

ujra minden kis füszálon, minden kis le- 
vélkén. Ugy, mintha semmi sem történt 

volna. 
A leány megállt egy percre, mély lé- 

legzetet véve, elmélázott azon, hogy 
mennyire erőltetett és tisztán önámitás 
az egész élet, de hiszen igy kivánja és 
parancsolja a világ, a jó izlés... s lassan 

elindult hazafelé egyedül, mert igy ki- 

vánja a... világ... 

Jelenetek a mai diákéletből 
Vidéki idősebb asszony betéved leá- 

nyával a vendéglőbe, ahol egy asztalhoz 
ülve tanulmányozni kezdte az átlapot, 

deljünk?... 
Leánya: Talán berántott, vagy inkább 

krumplilevest?... 
A vidéki aszony: Halló, pincér! Hoz- 

zon két adag krumplilevest! 

Pincér (növény és természetrajz sza- 
kos) : Mit kérem, krumpli?... Pardon... 

én növény és természetrajzot hallgatok 
az egyetemen . . . nem krumpli az, kérem 

alázattal, hanem burgonya, vagy földi- 
alma, szegény Drake, aki behozta Ame- 

rikából a burgonyát 1572-ben Európába, 

megfordulna sirjában. 
A vidéki asszony: Pardon, bocsánat... 

nem akartam megsérteni azt a Drake 
urat... inkább nem eszünk krump... 

. Hozzon inkább két adag spárgát. 
Pincér: Mit kérném alázattal? Sp... 

ja... hm... borzasztó! Talán nyulár- 

nyék, vagy ahogy Dréhry irja egyik ter- 
mészettan könyvében „Aspargus offici- 

nalis"... 
A vidéki asszony: Hogy mondta? Is- 

ten ments, dehogy akarjuk, hogy a meg- 

boldogult Dré. .. izé... hogy is mondta? 
szintén megforduljon a tengelye kö- 

rül... majd inkáb hideg ételt veszünk és 

otthon megesszük. (Felkelnek és elmen- 

nek.) 
Pincér: Kezeit csókolom, legyen sze- 

Az államkincstár szeptemberi bevéte- 

lei. A pénzügyminisztériumhoz érkezett 

jelentés szerint szeptemb hónap első 
tizenöt napjában összesen 881 millió lei 
folyt be az államkincstárba. Augusztus 

hónavban az összes fizetéseket és nyug- 

dijakat kiutalták, ezenkivül az anyag- 

szállitást is kifizették, mig szeptember 
hónapban csak anyagszállitást törlesz- 

tettek mintegy husz millió lei tékben. 

A szeptemberi nyugdiijak és zetések 
kiutalására vonatkozó utasitás néhány 

napon belül szintén megjelenik. 

A Nemzeti Bank hivatalos valutaárfe- 
gyamai. A Nemzeti Bank hivatalos valu- 

taárfolyamai a következők: (az első szám 

a vételt, a márodik szám az eladást je- 

lenti) francia f 390, Ssváici 

frank 32.55-28 40. pelgas 17--18, angol 

font 490-500, olasz lira 8.309.-, dol- 

lár 99-110, nemet marka 28-40, hol- 

landi forint 67-69, cseh korna 4-4.50, 

magyar pengő 24-26, osztrák schilling 

23-24.60, lengyel zloty 18 80-19. 50, 

dinár 2.20-2.50, drac ma 80-110, 

Barátságos a gabonapiac helyzete. A 

bánsági gabonapiacon a buza és tengeri 

irányzata valamivel barátságosabbra 

fordult. A piaci árak a következők: 
bánsági buza 340, torontáli buza 350, 

ótengeri 295, uj tengeri november-de- 

cemberi szállitásra 210, január-februári 
szállitásra 220, zab 290, korpa 250, ta- 

karmányárpa 280, tavaszi árpa 300, 

kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 

zsákkal együtt 650, nagymalmi liszt 

680, tökmag 540 száz kilónkint. A lu- 

cerna 25 és a lóhere 31 lei kilónkint. 
esseeee-eee-e.eeeeee-e 

rencsénk máskor is... 
. 

Egy elegáns, de feltünően ideges hölgy 
leült a vendéglői asztalhoz s az étlapot 
kéri: Nem tudom, mit egyek. Pinecér, 
maga mit ajánlana?... 

Pincér (szigorló orvos): Mit ajánlok? 

Előbb meg kell vizsgálnom a lakásán. 
Az ideges hölgy: Mit... mit mond?... 

Pincér: Csak alapos vizsgálat után 
ajánlhatok valami biztos szert az ideges- 
ség ellen. Meg kell vizsgálnom a szive 

müködését... 

Az ideges hölgy: Mit akar megvizs- 
gálni... a szivmüködésemet?. .. Hallat- 
lan! Megőrjitő! 

majd megszólal: Lili, milyen levest ren- 

Pincér: Tényleg volt már eset rá, hogy 
a tulidegesség az agysejtekre is átter- 

jedt, de nem kell aggódni, reméljük a 
legjobbat. 

Az ideges hölgy (még jdegesebben): 

Hol van a tulajdonos? Hivia ide! Hadd 
mondjam meg neki, hogy a pincére meg- 

bolondult. 
Pineér: Én? 
Az ideges hölgy: Maga! Én azt kér- 

dem magától, hogy mit aján! ebédre s 

erre a ... lakásomra akar jönni. 

pPincér: Bocsánat... szigorló pincér 

vagyok... előételnek spárgát, arután 

fatányérost.. 

Egy jogász a pezsgős muri után, anie- 
lyet több jogász társával töltött el, disz- 

kréten félrehivja a főpincért: Kéren, 
kedves főpincér ur a számlát összeálli- 

tani. 
Főpincér: 

Kollega ur! 

Azonnal meglesz, 

zom. 
Főpincér: Hogy képzel, kedves kolle- 

ga ur. Ismerem már ezt a trükköt.. 

Jogász: Mi... micsoda hang 
Főpincér: Nem kell felizgatnia magát 

kedvess kolega ur... én is valla 

Jogász: Mi? 

z 

Főpincér Én is voltam jogósz ... 

Jogász: Lesz szives felirni, majd ho- 



Péntek, szeptember 20. Bucuresti. 1: 

rek. 1.10: Lemezek. 1.45: Sport. 1.52: 

mezek, 2.15: Hirek. 2.30: Lemezek. 6: Rá- 

diózenekar. Mozart: Szöktetés, nyitány. Bi- 

zet: Árlesi lány, szvit. Pares- -Parys: Lulu- 

egyveleg. Brahms: Szerelmi-dal. 7: Hirek. 
715: Krauss: Wagner, ábránd. Strauss Já- 

nos: Bécsi-vér, keringő. Rossini: A sevillai 
borbély, nyitány. 8: Felolvasás. 8.20: Zon- 

goralemezek. 9: Felolvasás. 9.15: A keresz- 
tény ifjusági szövetség énekkara. 10.30: Hi- 

rek. 10.45: Kis rádiózenekar. 11.15: Hirek 
külföldre és franciául. 11.25: Kis 

néte ka 2 emezek. fudnest 7.45.: 

pvéhizdetések 

[ filkalmazás ] 
. Női fodrász 

vagy fodrásznő azonnali belépésre kereste- 
tik. Dancs, III., Str. Odobescu 2. (3376) 

Hi- 

Le- 

Kccsis, 

ki szántani tud, tanyára felvétetik. Herzeg- 
puszta, Parta. 42390) 

[flán hetes 
Portás 

raktárnoki, vagy ehhez hasonló állást ke- 

rés. Cim a kiadóban. (3365) 

Bevezetett utazó! 

Komoly képviseleteket keresek Orsovától 
Salontáig. Saját autóval rendelkezem s ezen 
terület összes helységeit felkeresem. Ajánla- 
tokat „Komoly" jeligére e lap kiadóba kérek. 

42378) 

e Most nézze 
meg perzsaszőnyegeimet. Óriási par 

tiet vettem, szebbnél-szebb példányok, igen 
olcsón elárusitom. Tessék meggyőződni. 

Sternberg, Strada Mercy. (713) 

Az erszág egyetlen 
vendégipari szaklapja a 

fiazela Nestauratorilor 

ősök Lapja lenlénlős 
megjelenik minden szom- 
baton. Ott kell legyen min- 
den vendég iparos asztalán! 

Torna. i1: Hiren, r felolvasas. 1: Zon- 
gora-hegedüjáték. 2.30: Hanglemezek. 5.10: 
Előadás. 5.45: Hirek. 6: Előadás. 6.20: Fu- 

vola zongorakisérettel. 6.45: Sport. 7: A 

rádió tárgysorsjáték huzása. 8: Cigánymu- 

zsika, majd a Puritánok cimü opera, 3 fel- 

vonásban. 11: Hirek, utána szalon- és jazz- 

zenekar. 12.30: Cigánymuzsika, utána hirek. 

Budapest II. 7: Cigánymuzsika. 8: Előadás. 
8.35: Elbeszélés. 9.10: Szalonötös. Bécs. 3.: 
Csajkovszkij: Hegedüverseny. 6.35: Zongo 

ramüvész játéka. Este 11.20: Szórakoztató 
zene. 12.45: Bécs dalban, táncban. Belgrád. 
7: Jazz. Berlin. Este 8: Magyar zene. Ejfél 

12: Grieg hangverseny. Róma. Este 9.45. 
Hangverseny. 11.15: Tánczene. Strassburg. 
Éjfél 12 s Este 

Olcsó vétel! 

Márkás olajfestmények, bronzvázák, már- 

ványoszlop, szőnyegek, Biedermayer-fotel, 

antik szekrény stb., minden elfogadható 

árban eladók. Belgiana A. G., I., Str. Emi- 

nescu 6. (3301) 

Jólmenő szálloda 

18 ujonnan berendezett szobával, a timisoa- 

rai Gara Domnita Elenához közel, azonnal 

bérbeadó, leltára pedig eladó. Cim a kiadó- 

ban. (3377) 

Eladó 

gyártmányu zongora 14.000 leiért. Kun, 

Piata Solon 2. Hadbirósággal szemben . 

(3383) 

Aikalmi vétel 

Uj automatikus vizszolgáltató berendezés 

(Agregator), komplett 3 fazisz motorral 

vagy motor nélkül olcsón eladó. Megtekint- 

hető: A. Winkler mechanikusnál, I., Str. 

elsőrangu fekete, rövid „Scholtz és Losos" 

6.20: Hires lengyel énekesek lemezei. 9. 

Könnyü zene. 10.15: Szimfónikus zenekar. 

Szombat, szeptember 21. Bucuresti. 1: Hi- 
rek. 1.10: Rádiózenekar. 1.45: Sport. 1.52.: 
Rádiózenekar. 2.15: Hirek. 2.30: A rádió- 
zenekar hangversenyének folytatása. 6: Ka- 
tonazene. 7: Hirek. 7.15: Katonazene. 8: 
Felolvasás. 8.20: Uj lemezek. 8.45: Felolva- 
sás. 9: Jazz. 10.30: Hirek. 10.45: Vendéglői 
zene. 11.15: Hirek külföldre németül és 
franciául. 11.25: Vendéglői zene. Budapest. 
7.45: Torna. 11: Hirek, majd felolvasás. 1. 
Hanglemezek. 1.30: Hirek. 2.30: Szalonze- 

nekar. 3.40: Hirek. 5: Amig a fonalból őszi 

divat lesz, közvetités. 6: Hirek. 6.20: Ci 

gánymuzsika. 8: Jazz. 8.40: Móricz Zsi 

Vakás 

Azonnal kiadó 
butorozott tágas szép szoba, kivánságra 

Stingel zongorahasználattal. Bővebbet a déli 

őrákban TEL se lon Vasii 22. Háztulajdo- 

((3380) nosnál. 

........ 

11.30: A rádiózenekar hangversenye. Varsó. mond felolvasása. o0: Első kana 
génygyár, vidám szatirikus rádió 

Hirek, majd hangverseny, utána 

dapest II. 6.25: Mit üzen a rádió. 

muzsika. 7.A5: Jazz. 8.10: Mező 

félóra. 8.45: Zongorajáték. 9.30: 

Bécs. 6.15: Tánczene. 9.15: Tarka-e 

Jazz. Belgrád. 7.30.: Fuvola, csel 

goramüvész játéka. Ejfél 12. 
Berlin. 9.10: Tarka zenés-est. 11.3 

hétvégi-est. Milánó. 6.10: Tánczene 

Szimfónikus hangverseny. Róma 

Mandolin-négyes. Stuttgart. 7.30: 

est. Ejfél után 1: Sehubert, Schum: 

Brahms dalok. Varsó. 6.10: Ujl 
Este 11: A rádiózenekar Mossakov s 
essel 12: áncene : 

Modern, mi esnládi haz 

közel a 6-os villamos megállóhoz, a v 

dal szemben. 2 szoba, előszoba, fürd 

október 1-ére kiadó. Str, Caras 7. Csi 
deklődni Bulev. Eilieret 7, városi k 

mellet 

4 szobás lakás 

2-2 szobával, ketté csztható, I., Str. Mara- 

sesti 14, I. emelet, a háztulajdonosnál. 

i (3388) 

LLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

Chinezal 6. (3391 

és illusztráció. 

szeptember 2ién 

u gyermekmulatság 
A műsor második része telnőtteknek 

aMagyar Házban 

a Magyar Nőegylet rendezésében 

Kezdete délután 4 órakor 

ugyanezen cimre küldendők. 
........... 

minden gyümölesésznek 
minden kertésznek 
minden szőlögazdának 
minden gazdálkodónak 

MNövényvédelem és Kertészet 
szakiolyóiratok a legmegbizhatóbb munkatársak. 

Megjelenik havonkint 1 Növényvédelem és 1 Kertészet. A két lap 
együttes előfizetési ára: negyedévre 100-, félévre 200- 
400 -lei. Minden számhoz kitünő szines mellékletek, rengeteg szakrajz 

Az előtizetők alábbi 4 könyvet: 1. Horn János: Gyümölcsfák nyesése. 
2. Urbányi: A gyümölcsták betegségei. 3. Jécsai; Hogyan készifsük el 
virágos kertünket. 4. Sántha: A szőlő kártevői 

önköltségi áron 80- leiért kapják. 
Kedvezményes áron csakis a 4 kötet együtt vehető át. Darabonkint 

86- leibe kerül. / Kérjen mutatványszámot (5 lei bélyeg beküldése 
ellenében) a DÉLI HIRLAP kiadóhivatalától, Timisoara. / Lapelőtizetések 

nélkülözhetetlen 

, egész évre 

HARISNYASZEM-FELSZEDES 
stoppolást, olcsón válalok. Uriházaka 

is megyek. II. ker., Str. E. Delavrana 

kapu alatt jobbra. 

Iskolás leányka 

uri családnál ellátást nyerhet. III. ke 

morandului-utca 4. Magyar, német, í 

társalgás. Cim a kiadóban. 

i mm III 

aviigt 

; kflit 

L, Piata Bratianu 3. sz. alatt, [ 

Hirlap mellett) van, ahol, mint ed 

olcsón vállalom kérvények, ke 

mi levelek, szerződések, bizonyi 

stb. kifogástalan forditását, illet 

irását román, magyar, német, 

angol, olasz, szerb, cseh és oroszn 

N.MAGDU 

román nyelv és gyorsirástanár E 

resti és Timisoara város volt első 
tója. 

au eday a 

Ti 
B-dul Reg. Ferd 

Bucdesébe : 

indulás Timisoaráról: 

visszaindulás Bucurestiből: szept. 24 én este 1 

III. osztály Lei 7z15. 
II. osztály Lei 1040 

Wagons-Litso0 
Utazási Világvállalatnál 

5 kirándulás 

szept. 22é én reggel 

Jelentkezések a 

imisoara I. 
inand aniti Ban egyes 


